

資料文件

二零一一年四月十二日
葵青區社區事務委員會
第一次會議(二零一一/二零一二)

濫用精神藥物者輔導中心

目的

本文件旨在介紹在荃灣及葵青區設立的濫用精神藥物者輔導中心及進展。

背景

2. 政府一向關注青少年吸食危害精神毒品的問題，並分別於港島區、西九龍、東九龍、大埔及北區、屯門及荃灣/葵青區、元朗及沙田區設立共七所濫用精神藥物者輔導中心（下稱「輔導中心」），為間歇／慣性吸食危害精神毒品人士和邊緣青少年提供輔導和協助，讓他們戒除服用危害精神毒品。由於近年青少年吸毒問題越趨嚴重¹，社署於2010/11年度將輔導中心擴展至社署地區福利辦事處的十一個分區，以加強地區為本的服務和協作。新成立的濫用精神藥物者輔導中心分別位於中西/南/離島區、深水埗區、黃大仙/西貢區及荃灣/葵青區。

服務內容

3. 輔導中心旨在為吸食危害精神毒品人士提供非住院式的戒毒輔導、治療康復、及預防教育服務。中心由專業社工及醫護人員組成，運用專業社工及跨專業協作手法，例如個案及小組輔導服務、社區資源轉介，協助有吸食危害精神毒品習慣的人士及處身於危機下的青少年停止吸食毒品。各中心並提供醫療支援服務，包括身體檢查、診治及簡易的毒品測試，從而鼓勵吸食者早日尋求康復服務。

4. 此外，輔導中心協助戒毒者的家庭處理家庭成員戒毒的問題，亦會透過教育活動為服務對象提供有關危害精神毒品的知識，從而提升對各類毒品的警覺性。透過推行專業培訓及各類定期社區推廣活動，輔導中心支援區內各持份者及專業人員，進行預防教育，共建無毒社區。

¹ 根據保安局禁毒處藥物濫用資料中央檔案室，全港21歲以下青少年吸毒者的呈報數目由2005年的2 278人急增至2008年的3 430人，而吸毒者的總呈報人數於2008年為8 306人，達至新高。

服務進展

5. 荃灣及葵青區的輔導中心由香港青少年服務處營運，名為「心弦成長中心」（下稱「成長中心」），於二零一零年十月成立。由於物色合適的地方作為中心運作之用需時，成長中心暫時借用機構位於荃灣區的賽馬會麗城綜合青少年服務中心，以及位於大河道 99 號九九廣場的基督教宣道會基蔭堂開展服務。

6. 成長中心在過去數月不斷地在地區建立伙伴關係，並與不同專業團體建立起緊密的協作。在個案和小組服務上設置轉介的機制，包括地區及深宵外展社會工作服務、綜合青少年服務中心、綜合家庭服務中心、學校社會工作單位、荃灣感化事務處、葵涌醫院物質誤用評估中心等服務單位建立緊密合作平台，以最方便服務使用者的方法提供一站式服務。至今，成長中心約有四份之三的個案是經由地區不同專業團體轉介或駐場服務所接觸。

7. 在個案及戒藥服務方面，在首半年的運作中，成長中心已為 130 多位濫藥服務者提供個案服務，並配合各持份者及服務對象的需要，舉辦了不同的輔導及支援小組、社區活動等。成長中心並會安排有需要的個案，在精神科護士的協助下接受初步的護理服務。至今，成長中心已安排了超過 100 宗個案接受醫療服務。

8. 還有，成長中心已為區內 24 間中學提供不同形式的到校服務，例如增強自我形象小組、體適能班級活動、藥物教育課程等等。成長中心已在地區提供了不同的地區教育活動，服務對象包括中學教育工作者、醫護團體、家庭成員、社區人士等，提升他們對於危害精神毒品的知識及相關的禍害。

未來工作及挑戰

9. 成長中心將繼續各項現有的工作。另外，社署荃灣及葵青區福利辦事處亦會與中心保持緊密聯絡，協助找尋合適的處所作為中心運作之用，在過程中，我們實在有賴地區人士對成長中心服務的支持。

諮詢意見

10. 請各位委員備悉文件及提供意見。

社會福利署

荃灣及葵青區福利辦事處

二零一一年三月